
Doba vánoční 

 
Vánoce jsou křesťanské svátky, během kterých si církev připomíná narození Ježíše 

Krista syna Božího. Vánoce navazují na dobu příprav, modliteb a očekávání, kterou 
nazýváme Advent. Samotné slavení Vánoc začíná na Štědrý den večer vánoční vigilií 

a doba vánoční trvá až do svátku Křtu Páně, letos 8. ledna. Oktáv Narození Páně 

označuje 8 dní, počínající Slavností Narození Páně, kdy se oslavuje Kristovo narození. 

 

Boží hod vánoční 

První svátek vánoční – Boží hod představuje pro křesťany nejdůležitější vánoční den, 

kdy oslavujeme narození Ježíše Krista. 

 

V kostelích se na připomínku příchodu Mesiáše stavějí betlémy. Tradiční jsou také 

vánoční hry, připravované většinou jako pásmo scén z příběhu o Ježíšově narození a 
koled. 

 

Památka narození Páně se slavila 25. prosince v Římě, součástí liturgie celé západní 

církve se stala od 7. století. Východní církev světila od 4. století slavnost Epifanie 
neboli „slavné zjevení se Božího Syna v těle“. Tento byzantský svátek Narození Páně 

připadal na 6. ledna. 

 

V  tyto dny věřící častěji navštěvovali kostely a přistupovali četněji ke svatému 

přijímání – slavili tedy „duchovní hody“. Odtud označení svátku Boží hod. Také na 
stole se objevovala hojnost různorodých pokrmů a každý se mohl najíst do sytosti. 

 

O narození Ježíše se píše ve dvou evangeliích – Matoušově a Lukášově. První vypráví 

o mudrcích a jejich darech, druhý o dítěti položeném do jeslí a o pastýřích, kteří se mu 

přišli na výzvu anděla poklonit. 

 

Věřící by měli na Boží hod v tichu, klidu a míru rozjímat o příchodu Mesiáše na svět. 

 

Druhý svátek vánoční 

Druhý svátek vánoční připomíná památku svatého Štěpána, prvního křesťanského 
mučedníka, který podle legendy položil svůj život za víru v Krista. 

 

Štěpán byl jáhen ustanovený apoštoly k boží službě. Podle tradice byl kvůli údajnému 

rouhačství proti Bohu a Mojžíšovým zákonům kolem roku 36 ukamenován před 

hradbami Jeruzaléma, a stal se tak prvním křesťanským mučedníkem. 
 

Tento den tradičně patřil svěcení osiva a koledování, které se zachovalo do současnosti 

a končí 6. ledna na Slavnost Zjevení Páně. 

 

Vánoční modlitba 

Nekonečný Bože, v tajemné noci, kdy se věčný Syn narodil, vznesl se na lidi pokoj 

Boží. Prosíme Tě o Tvůj pokoj dej celému světu mír a své požehnání. Ať ve všech 

končinách planety utichnou zbraně a ať se už víc neválčí. Ať se hladoví najedí, ať 

žízniví naleznou pramen vody, nemocní ať naleznou zdraví, utiskovaným dej 

vysvobození. Bože, sešli své požehnání na nás a na celou Zemi.  
(Juraj Jordán Dovala – Kristus v srdci mém. Str. 126, Brno 2022.  

Modlitba na Boží hod vánoční) 


